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An die  
Mitglieder 
des Ortsbeirates Oberzwehren 

 

Guten Tag, 
 

zur 12. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Oberzwehren lade ich ein für 
 

Donnerstag, 14. Juli 2022, 18:30 Uhr, 
Georg-August-Zinn-Schule,  
Mattenbergstr. 52, Kassel. 

 

Während der Sitzung sind die allgemeinen Hygieneregelungen einzuhalten, und 
das Tragen einer medizinischen Maske (OP-Maske oder Schutzmaske der 
Standards FFP2) wird empfohlen. 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Bürgerfragestunde statt. 
 

Tagesordnung: 
 

1. Bildungsstandort Oberzwehren 
2. KiTa Mattenberg 
3. Fahrradinfrastruktur 
4. Bank vor der Metzgerei Siebert 
5. Parkplatz hinter dem Tennisheim 
6. Nachtragshaushaltsplan der Stadt Kassel 
7. Dispositionsmittel 
8. Mitteilungen 
 
Freundliche Grüße 
 
gez. Philipp Humburg 
Ortsvorsteher 
 
Zu folgendem Tagesordnungspunkt wurden eingeladen: 
TOP 1: Mitglieder der Schulleitung der Georg-August-Zinn-Schule  

4. Juli 2022  
1 von 1 
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Ortsbeirat Oberzwehren  

7. September 2022 
1 von 6 

Niederschrift 
über die 12. öffentliche Sitzung 
des Ortsbeirates Oberzwehren 
am Donnerstag, 14. Juli 2022, 18:30 Uhr 
in Georg-August-Zinn-Schule, Kassel 
 
 
Anwesende: 
 
Mitglieder 
Philipp Humburg, Ortsvorsteher, SPD 
Birgit Hengesbach-Knoop, 1. stellvertretende Ortsvorsteherin, B90/Grüne 
Karl Diele, Mitglied, SPD 
Mark-Oliver Fürst, Mitglied, CDU 
Bärbel Grebe, Mitglied, B90/Grüne 
Carola Günther, Mitglied, SPD 
Kibar Kay-Delibas, Mitglied, B90/Grüne 
Manfred-Holger Petersohn, Mitglied, CDU 
Axel Scharr, Mitglied, SPD 
Thomas Werner, Mitglied, CDU 
 
Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme 
Metin Öztürk, Vertreter des Ausländerbeirates 
 
Schriftführung 
Andrea Herschelmann 
 
Entschuldigt: 
Petra Ullrich, Stadtteilbeauftragte, SPD 
 
Weitere Teilnehmer/-innen 
Sait Toprakoglu, Georg-August-Zinn-Schule 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Bildungsstandort Oberzwehren 
2. KiTa Mattenberg 
3. Fahrradinfrastruktur 
4. Bank vor der Metzgerei Siebert 
5. Parkplatz hinter dem Tennisheim 
6. Nachtragshaushaltsplan der Stadt Kassel 
7. Dispositionsmittel 
8. Mitteilungen 
 



 

Niederschrift über die 12. Sitzung des Ortsbeirates Oberzwehren vom 14. Juli 2022 

 

2 von 6 Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung um 18.30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Besonders begrüßt er Herrn Sait Toprakoglu, Mitglied der 
Schulleitung der Georg-August-Zinn-Schule, und bedankt sich, dass das Gremium 
seine heutige Sitzung in der Schule durchführen darf. Des Weiteren begrüßt er als 
neues Mitglied im Ortsbeirat Herrn Först, der für Frau Brigitte Thiel für die CDU 
nachrückt. Dieser stellt sich kurz dem Gremium vor. 
Daran anschließend stellt der Ortsvorsteher die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
Zur Tagesordnung liegen keine Änderungswünsche vor, so dass sie in der 
bestehenden Form festgestellt wird. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Bürgerfragestunde statt. Hierzu gibt es 
keine Wortmeldungen. 
 
 
1. Bildungsstandort Oberzwehren 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt übergibt der Ortsvorsteher direkt das Wort an 
Herrn Toprakoglu. Dieser berichtet über die aktuellen Projekte an der Schule.  
Die Ortsbeiratsmitglieder haben bezüglich der offenen Lehrmodelle viele Fragen 
und diskutieren diese ausführlich mit Herrn Toprakoglu. 
Abschließend bedankt sich der Ortsvorsteher bei Herrn Toprakoglu für die 
ausführliche Vorstellung. 
 
Im Nachgang zu den bereits stattgefundenen Ortsbeiratssitzungen – bei denen sich 
die ortsansässigen Schulen (Willy-Brandt-Schule, Georg-Christoph-Lichtenberg-
Schule und Georg-August-Zinn-Schule) ausführlich vorgestellt und verschiedene 
Problematiken an das Gremium herangetragen haben, fasst der Ortsbeirat dazu die 
nachfolgenden Beschlüsse: 

 
1.  Beschluss 
Die aus Niederzwehren kommenden Schüler*innen fahren entlang des 
vorhergesehenen Schulweges zwischen den Gebäuden Oberzwehrener Straße 
62 und Gottried-Trippel-Straße 21 aus dem Wohngebiet und treffen auf die viel 
befahrene Oberzwehrener Straße. Die Schüler*innen überqueren diese dann 
direkt zum Entenbühl und setzen dann entlang der Botanischen Lehr- und 
Versuchsanstalt ihre Fahrt fort, anstatt den Umweg über die Ampel an der 
Kreuzung Korbacher Straße/Oberzwehrener Straße zu bestreiten. Ebendiese 
Straßenquerung stellt allerdings eine Gefahr dar. 
 
Daraus resultierend fordert der Ortsbeirat Oberzwehren das Straßenverkehrs- 
und Tiefbauamt auf, Maßnahmen zu ergreifen, die eine sichere Überquerung der 
Oberzwehrener Straße an dieser Stelle sicherstellt. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
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3 von 6 2.  Beschluss 
Der Ortsbeirat fordert den Magistrat auf, entlang des Schulweges eine 
durchgehende Beleuchtung sicherzustellen. Damit ist explizit auch der Fuß- und 
Radweg entlang des Dönchebaches gemeint (siehe Protokoll vom 28. April 
2022). 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 

3.  Beschluss 
Des Weiteren fordert der Ortsbeirat den Magistrat auf ein 
Rettungswegekonzept für die Willi-Brandt und die Georg-Christoph-
Lichtenberg-Schule zu erarbeiten und vorzustellen, welches zwei Zugangswege 
für Rettungsfahrzeuge sicherstellt. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
2. KiTa Mattenberg 
 
Der Ortsvorsteher stellt hierzu fest, dass der Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. 
VIII/29 "Kita Mattenbergstraße 168" dem Gremium ausführlich vorgestellt wurde. 
Derzeit gibt es zu den Materialien keine genaueren Angaben. Sobald die 
Entwurfsplanung weiter fortgeschritten ist, wird diese im Ortsbeirat vorgestellt. 
 
Der Ortsbeirat fasst den nachfolgenden Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat nimmt den Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. VIII/29 „Kita 
Mattenbergstraße 168“ zur Kenntnis. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
3. Fahrradinfrastruktur 
 
Der Ortsvorsteher gibt hierzu bekannt, dass er von der Radverkehrsbeauftragten 
mitgeteilt bekommen hat, dass es zum jetzigen Zeitpunkt keine Planungen für den 
Ortsteil Oberzwehren gibt, die vorgestellt werden könnten. 
 
Die Ortsbeiratsmitglieder diskutieren die Problematik und fassen dazu den 
folgenden Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat fordert den Magistrat mit Nachdruck auf, die 
Fahrradinfrastruktur (explizit auch Radschnellweg) in Oberzwehren zu 
priorisieren und dies konkret vorzustellen.  
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4. Bank vor der Metzgerei Siebert 
 
Hierzu liegt den Ortsbeiratsmitgliedern ein Antwortschreiben des Umwelt- und 
Gartenamtes vor, aus dem hervorgeht, dass das Aufstellen einer Rundbank nicht 
möglich ist, da dies zu kostenintensiv sei. 
Die Ortsbeiratsmitglieder diskutieren sehr angeregt – insbesondere bezogen auf 
die Problematik mit den Bänken in den Stadtteilen, die eine bestimmte Menge 
nicht überschreiten dürfen – Wenn an einem Ort eine neue Bank aufgestellt wird, 
dann muss an einem anderen Ort eine weggenommen werden. 
 
Die Mitglieder sind sich einig, dass diese Regelung dringend einer Aktualisierung 
bedarf und fassen dazu den folgenden Beschluss: 

 
Angesichts der klimatischen Veränderungen und dem im Wandel befindlichen 
Mobilitätsverhalten der Bürgerinnen und Bürger fordert der Ortsbeirat den 
Magistrat auf, das Budget zur Unterhaltung der Sitzbänke drastisch zu erhöhen 
und die Regelung der Obergrenze für Sitzgelegenheiten abzuschaffen. 
Außerdem wird die Prüfung anderer Bankmaterialien mit geringerem 
Wartungsaufwand und höherer Aufenthaltsqualität empfohlen. Die 
Verdopplung der Anzahl der Bänke erscheint dem Ortsbeirat angemessen, um 
die Kommunikation und das Wohl der örtlichen Gemeinschaft zu fördern. 
Der Ortsbeirat bittet darum, dass dieser Beschluss in der 
Stadtverordnetenversammlung verlesen wird.  

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
5. Parkplatz hinter dem Tennisheim 
 
Hierzu liegt den Ortsbeiratsmitgliedern ein Antwortschreiben des Umwelt- und 
Gartenamtes mit Stellungnahme vor, welches sich auf die Sitzung vom 28. April 
2022 bezieht, in der das Gremium diese Örtlichkeit thematisiert hatte. 
 
Da dieses Schreiben weiterer Klärung bedarf fasst der Ortsbeirat dazu den 
nachfolgenden Beschluss: 

 
Der Ortsbeirat bittet das Straßenverkehrs- und Tiefbauamt, das Umwelt- und 
Gartenamt und den Eigenbetrieb Die Stadtreiniger bei einem gemeinsamen 
Ortstermin mit Vertretern des Ortsbeirates eine adäquate Lösung mit 
Aufenthaltsqualität (Bank/Mülleimer etc.) für diesen Parkplatz zu finden. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 



 

Niederschrift über die 12. Sitzung des Ortsbeirates Oberzwehren vom 14. Juli 2022 

 

5 von 6  
 
6. Nachtragshaushaltsplan der Stadt Kassel 
 
Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat nimmt den Nachtragshaushalt zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
7. Dispositionsmittel 
 
Die Ortsbeiratsmitglieder diskutieren sehr angeregt zu den Dispositionsmitteln zur 
Unterhaltung von Grünanlagen und bemängeln die wenigen ‚Blühstreifen‘ für die 
das Gremium in jedem Jahr in der Vergangenheit finanzielle Mittel zur Verfügung 
gestellt hat, die bei allen Bürgerinnen und Bürgern sehr beliebt sind und dazu 
dienen, das Stadtbild farbenfroher zu gestalten. 
 
Vor diesem Hintergrund fasst der Ortsbeirat folgenden Beschluss: 
 

Die Blühstreifen sind eine ökologische und ästhetische Maßnahme mit 
Vorbildcharakter. Der Ortsbeirat ist bereit diese Maßnahme umfassender als in 
der Vergangenheit finanziell zu unterstützen. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
Zu den Dispositionsmitteln zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft liegen dem 
Ortsvorsteher Anträge verschiedener Institutionen vor, die er dem Gremium 
mitteilt. 
 
Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat Oberzwehren unterstützt den Heimatverein Dorothea Viehmann 
Kassel-Niederzwehren e.V. mit 250 Euro aus seinen Dispositionsmitteln zur 
Förderung der örtlichen Gemeinschaft 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat Oberzwehren unterstützt den Förderverein Kita Brückenhof e.V. 
mit 250 Euro aus seinen Dispositionsmitteln zur Förderung der örtlichen 
Gemeinschaft. 
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Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat Oberzwehren unterstützt die Katholische Kita St. Nikolaus von 
Flüe mit 250 Euro aus seinen Dispositionsmitteln zur Förderung der örtlichen 
Gemeinschaft. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
Zu den Dispositionsmitteln zur Unterhaltung von Straßen, Wegen und Plätzen liegt 
den Ortsbeiratsmitgliedern eine Vorschlagsliste des Straßenverkehrs- und 
Tiefbauamtes vor. 
 
Dazu fasst der Ortsbeirat den nachfolgenden Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat stellt seine gesamten Dispositionsmittel zur Unterhaltung von 
Straßen, Wegen und Plätzen wie vom Straßenverkehrs- und Tiefbauamt 
vorgeschlagen zur Verfügung mit der Bitte, die genannten Maßnahmen 
auszuführen. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
8. Mitteilungen 
 
Die Oberzwehrener Straße soll umgebaut werden. Hierzu bittet der Ortsbeirat 
Hessenmobil vor Beginn der Maßnahme um detaillierte zeitliche Vorstellung in der 
nächsten Sitzung am 13. September 2022. 
 
 
 
Der Ortsvorsteher schließt die Sitzung um 20.21 Uhr. 
 
 
 
 
 
Philipp Humburg Andrea Herschelmann 
Ortsvorsteher Schriftführerin 


	Dokumente
	Einladung 14.07.2022 Ortsbeirat Oberzwehren  (exportiert: 05.07.2022)
	Öffentliche Niederschrift 14.07.2022 Ortsbeirat Oberzwehren  (aktualisiert: 02.12.2022)


